Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Chemii dla uczniow szkol podstawowych
wojewodztwa Slaskiego w roku szkolnym 2022/2023

PRZYKEADOWE ROZWIAZANIA ZADAN I SCHEMAT PUNKTOWANIA

Maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania po prawidlowym rozwigzaniu arkusza
wynosi 60 punktéw. Za prawidlowe rozwigzanie zadan rachunkowych innym sposobem niz
ponizej uczen otrzymuje maksymalng liczbe punktow. Btad rachunkowy popetniony podczas
rozwigzywania zadania powoduje obnizenie maksymalnej punktacji o 1 punkt w przypadku,
gdy tok rozumowania i pozostale obliczenia sg prawidlowe. Napisanie wytacznie btednego
wyniku bez podania dziatania jest traktowane jako niezastosowanie poprawnej metody
rozwigzania.

Zadanie 1. (0—6 p.)
a)

e 1 p.—za metode wyznaczenia szukanej masy, np. na podstawie schematu

8 dni 8dni 8 dni 8dni
400 mg — 200mg — 100 mg — 50 mg — 25 mg
e 1 p.—za obliczenie masy izotopu, ktéra ulegla rozpadowi
m = 400 mg — 25mg = 375 mg
b)

e 1 p.-za podanie nazwy czastki
elektron (czastka B, negaton)

e 2x1 p.-zauzupelnienie kazdego wiersza tabeli

Nazwa czgstki Liczba czgstek
proton 54
neutron 77

d)
e 1 p.-za podanie liczby masowej izotopu

127
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Zadanie 2. (0-3 p.)

e 3x1 p.-zakazde poprawnie uzupeklnione zdanie

1. Rozpuszczalnos¢ gazu B w temperaturze 42 °C wynosi 60 g (= 1 g) na 100 g wody.

2. Stezenie procentowe nasyconego w temperaturze 42 °C roztworu gazu B wynosi
37,5 %.

3. Rozpuszczalnosc gazu A jest taka sama jak rozpuszczalnosc gazu B w temperaturze

37°C (& 1 °C).

Uwagi:

- w zdaniu 1. i 3. dopuszczamy niepewnos¢ odczytu podang w nawiasie,

- jesli uczen poda prawidlowo wynik w zdaniu 2., a zZle w zdaniu 1, wowczas traci punkty
za uzupelnienie obydwu zdan,

- jesli uczen poda nieprawidlowy wynik w zdaniu 1., a podany wynik w zdaniu 2. jest
konsekwencjq przeniesienia bledu, wowczas traci tylko punkt za zdanie 1.

Zadanie 3. (0 -5 p.)
e 1 p.-—za obliczenie masy wody w roztworze
300 g - 100%
mi — 80%
mi=240g
e 1 p.-—za odczytanie rozpuszczalnosci w podanej temperaturze

87 g (1 g) na 100 g wody

e 1 p.—zaobliczenie masy gazu, jaka moze si¢ maksymalnie rozpusci¢ w 240 g wody

87g—-100g
m2—240g
m2=208,8g

e 1 p.—za obliczenie masy gazu, jakq nalezy dodatkowo rozpusci¢
m3 =208,8g—-(300g—-240g)=148,8 ¢
e 1 p.—za obliczenie objetosci gazu
25g—1dm’

1488 g—V
V =59,52 dm® = 60 dm’
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Zadanie 4. (0—-3 p.)
a)

e 1 p.-za napisanie rownania reakcji
Hg(CNO). — Hg+N2+2 CO
b)

e 1 p.—za obliczenie masy czasteczkowej piorunianu rteci(Il)
285u
e 1 p.—za obliczenie zawartoS$ci procentowej azotu

285 u—100%
28u—Xx

x =9,8%
Zadanie 5. (0—4 p.)

e 1 p.-za metod¢ rozwiazania zadania, np. poprzez ulozenie rownania

52x 13
16y 12
e 1 p.-za wyznaczenie stosunku liczby atomow chromu do liczby atomow tlenu
(lub odwrotnie)

x 208
y 624 3
e 1 p.—zapodanie wzoru empirycznego
CrOs
e 1 p.-—za podanie nazwy systematycznej
tlenek chromu(VI)

Zadanie 6. (0-4 p.)
a)

e 1 p.-—za napisanie rownania reakcji
2A1+3Cl2 — 2AICI
b)

e 1 p.—zapodanie nazwy prawa
prawo zachowania masy
e 1 p.—za obliczenie nadmiaru chloru

m=54g+28g—-26,7g=67¢g
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e 1 p.-—za obliczenie zawartoS$ci procentowej chloru w mieszaninie poreakcyjnej

33,4 g—100%
6,7g—x
x ~ 20%

Zadanie 7. (0-5 p.)

e 5x1 p.-zakazda poprawna odpowiedz

1. | Wszystkie tlenki niemetali reaguja z woda, tworzac kwasy. FALSZ
2. | Chlorowodor ma zapach zgnitych jaj. FALSZ
3. | Atom fosforu ma 5 elektrondw na ostatniej powtoce. PRAWDA
4. | W czasteczce amoniaku wystepuja wigzania jonowe. FALSZ
5. | Jedng z przyczyn powstawania dziury ozonowej sg przedostajace sic | PRAWDA
do atmosfery freony.
Zadanie 8. (0-8 p.)
e 7 p.—za poprawne uzupelnienie wszystkich 11 hasel
e 6 p.—za poprawne uzupelnienie 10 hasel
e 5 p.-—zapoprawne uzupelnienie 9 hasel
e 4 p.—za poprawne uzupelnienie 7 lub 8 hasel
e 3 p.—za poprawne uzupelnienie 5 lub 6 hasel
e 2 p.-za poprawne uzupelnienie 3 lub 4 hasel
e 1 p.—za poprawne uzupelnienie 1 lub 2 hasel
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e 1 p.-za wyjasnienie pojecia bedacego glownym hastem krzyzowki

Substancje, ktérych wodne roztwory przewodza prad elektryczny.

Zadanie 9. (0-5 p.)

e 5x1p.—zakazdg poprawng odpowiedz

do probowki 4?

Odpowiedz

1. | W jakiej kolejnosci nalezy zmiesza¢ zawartos$ci 5do1l
probowek nr 1 1 nr 5, aby zachowa¢ zasady BHP: wla¢
zawarto$¢ probowki nr 1 do probowki nr 5 czy zawartos¢
probowki nr 5 do probowki nr 1?

2. | Jaka barwe przyjmie zwilzony papierek uniwersalny po czerwong
wprowadzeniu do proboéwki 6?

3. | W ktérej probowce znajduje si¢ odczynnik stuzacy do 4
wykrywania tlenku wegla(IV)?

4. | Podaj nazwe systematyczng produktu reakcji powstatego kwas siarkowy(IV)
po wymieszaniu zawarto$ci probéwek 11 8.

5. | Jaka barwe przyjmie oranz metylowy po wprowadzeniu pomaranczow3 (zo6ita)

Zadanie 10. (0-3 p.)

e 3 x1 p.—zakazde poprawne réwnanie reakcji

a) 6 H20 + P4O10 — 4 H3PO4
b) H20 + CaO — Ca(OH)2
¢) H20+ CO2 — H2CO03

Zadanie 11. (0-4 p.)

a)

e 2x 1 p.-za podanie obserwacji do kazdego z etapow

I etap: (Wydzielit si¢ gaz.) Fenoloftaleina zmienita barwe na malinowa.
IT etap: Gaz w probowce zapalit si¢. / Stycha¢ charakterystyczne ,,pyknigcie”.

b)

e 2x 1 p.-—za napisanie r6wnan reakcji

I etap: 2 Na + 2 H20 — 2 NaOH + H21
II etap: 2 H2 + O2 — 2 H20

Zadanie 12. (0-1 p.)

e 1 p.—za poprawny wybor fragmentow zdan
CF
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Zadanie 13. (0-3 p.)

e 3 x1 p.—zakazde poprawne napisanie roOwnanie

a)
H,O
H,S & H* +HS™
H,O
HS™ & H* + S%-
b)
H,0
CsOH — Cs™ + OH™
Uwagi

Brak zapisu wody nad strzatka nie obniza punktacji. W przypadku dysocjacji kwasu
siarkowodorowego zapis z dwiema strzatkami nie jest wymagany.

Zadanie 14. (0-2 p.)

e 2x1 p.—zapoprawne uzupelnienie tabeli

Mieszanina Metoda rozdziatu
piasek z opitkami zelaza rozdzielenie mechaniczne
woda z oliwg uzycie rozdzielacza

Zadanie 15. (0-4 p.)

e 4x1 p.—zapoprawne uzupelnienie tabeli

Nazwa lub wzor kwasu
Jest silnie higroskopijny. Powoduje zweglenie substancji kwas siarkowy(VI)
organicznych. (H2S04)
W postaci czystej wystepuje w formie bezbarwnych krysztatéw | kwas ortofosforowy(V)
0 temperaturze topnienia 42 °C. (H3POy)
Jest nietrwaty — tatwo rozktada si¢ podczas ogrzewania. Kwas siarkowy(IV)
(H2S05)
Powoduje zabarwienie biatka na kolor zotty. Kwas azotowy(V)
(HNO3)
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